

۲۲ ربیع الثانی ۱۳۸۷ھ میں حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ ائمہ نے کس صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر سے کہ طبیعت کھل جیسی ہی ہے یعنی ٹانگ اور کمر کے جوڑ میں درد کی شدت اسی طرح ہے۔ اجاب جماعت خاص توجہ اور التعمیر سے دعا میں کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ حضور ایدہ اللہ کو اپنے فضل سے صحت کاملہ وجاملہ عطا فرمائے آمین

ضروری اطلاع ڈاکٹروں نے حضور ایدہ اللہ کو مکمل آرام کا مشورہ دیا ہے۔ اس لئے اجاب طبع میں کہ اگر آئندہ سارا ہفتہ یعنی بروز ہفتہ تا جمعرات حضور ایدہ اللہ سے ملاقاتیں نہیں ہونگی۔ دہلی یونیورسٹی سیکرٹری

روزنامہ روزنامہ The Daily ALFAZL RABWAH قیمت جلد ۲۵ ۲۳ ۲۲ ۲۱ ۲۰ ۱۹ ۱۸ ۱۷ ۱۶ ۱۵ ۱۴ ۱۳ ۱۲ ۱۱ ۱۰ ۹ ۸ ۷ ۶ ۵ ۴ ۳ ۲ ۱

# فیصلہ مسئلہ انشورس اور ایک ضروری اعلان

جلس افتاء کا فیصلہ بابت مسئلہ انشورس سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ ائمہ نے منظر فرمایا ہے اور اس تعلق میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک ضروری اعلان اجاب جماعت کی اطلاع کے لئے ذیل میں شائع کیا جاتا ہے۔ (سیکرٹری مجلس افتاء)

## فیصلہ مسئلہ انشورس

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے فتاویٰ میں سے متعلقہ دو اکتسابی ذیل میں درج ہیں کہ مطابق حیثیات معاہدات سود اور قمار بازی سے پاک نہ ہوں۔ بیمہ کمپنیوں سے کسی قسم کا بیمہ کرانا جائز نہیں ہے۔ یہ فتاویٰ مستقل ذمیت کے اور غیر تبدیل میں البتہ وقتاً فوقتاً اس امر کی چھان بین ہو سکتی ہے کہ بیمہ کمپنی اپنے بدلے ہوئے قوانین اور طریق کار کے نتیجے میں قمار بازی اور سود کے عناصر سے کس حد تک سزا ہوگی اس میں مجلس افتاء نے اسی پہلو سے بیمہ کمپنیوں کے طریق کار پر نظر کی ہے اور اس نتیجے پر پہنچی ہے کہ اگرچہ رائج الوقت عالمی مالیاتی نظام کی وجہ سے کسی کمپنی کے لئے یہ ممکن نہیں کہ وہ اپنے کاروبار میں کھینچے سود سے دامن بچ سکے۔ لیکن اب کمپنی اور پالیسی ہولڈر کے درمیان ایسا معاہدہ ہوتا ممکن ہے جو سود اور قمار بازی کے عناصر سے پاک ہو اس لئے بیمہ کمپنیوں سے جو امداد یا بھیجے گئے اصول پر قائم ہوں اور پالیسی ہولڈر سے یہ معاہدہ کرنے پر آمادہ ہوں کہ وہ نفع و نقصان میں شریک ہوگا بیمہ کا معاہدہ ہو سکتا ہے بشرطیکہ یہ معاہدہ اپنی ذات میں سود کی شرائط کا حامل نہ ہو۔ اس سلسلہ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ارشادات درج ذیل ہیں:-

- (۱) حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے انشورس اور بیمہ کے سوال پر فرمایا:- "سود اور قمار بازی کو الٹا کر کے دوسرے اقراروں اور ذمہ داریوں کو شریعت نے صحیح قرار دیا ہے۔ قمار بازی میں ذمہ داری نہیں ہوتی۔ دنیا کے کاروبار میں ذمہ داری کی ضرورت ہے" (المبداء ۲۷، مارچ ۱۹۰۳ء ص ۱۹۰)
- (۲) حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنی ایک تقریر میں فرمایا:- "اگر کوئی کمپنی یہ شرط کرے کہ بیمہ کرانے والا کمپنی کے فائدہ اور نقصان میں شامل ہوگا تو پھر بیمہ کرانا جائز ہو سکتا ہے" (الفضل ۷، جنوری ۱۹۰۳ء)

## ضروری اعلان

جلس افتاء کا بیمہ سے متعلق تازہ فتویٰ افراد صحت کو اس بات کا بھروسہ نہیں دینا کہ وہ از خود اس امر کا فیصلہ کریں کہ کوئی کمپنی نفع و نقصان میں شامل کرتی ہے اور کن شرائط کے ساتھ کوئی معاہدہ سودی یا غیر سودی قرار دیا جاسکتا ہے۔ لہذا میں مندرجہ ذیل ممبران پر مشتمل ایک کمیٹی مقرر کرتا ہوں۔ (۱) محکم ملک سیف الرحمن صاحب صدر (۲) موم الواطی صاحب (۳) محکم فرطاط صاحب جو اجاب بعض مجبوروں کی بنا پر بیمہ کرانے کے خواہشمند ہوں ان کا فرض ہوگا کہ مجوزہ معاہدات کی تفصیل سے کمیٹی کو آگاہ کر کے اس کی منظوری حاصل کریں۔ (دستخط) مولانا ناصر امیر خلیفۃ المسیح اٹھارہ ائمہ

۲۲ ربیع الثانی ۱۳۸۷ھ میں حضرت سیدہ ذاب مبارک رحمہم اللہ مظلوما العالیہ کی طبیعت سرور گردن میں درد کے باعث ناساز ہے۔ اجاب جماعت بلا تفریق دعا میں کریں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ مظلوما کو صحت کاملہ وجاملہ عطا فرمائے اور آپ کی عمر میں بے انداز برکت ڈالے آمین۔

محکم مولانا محمد صلیح صاحب مدرسہ اجماع برائین شریعت کے محقق پیر مولانا گل آہ ہے جس کا وہ سے مولوی صاحب موقوف کو سخت تکلیف ہے۔ اجاب دعا میں فرمائی کہ اللہ تعالیٰ جلد صفا عطا فرمائے۔ (دکالت تبشیر ربوہ)

## رمضان کا باریک مہینہ شرح ہو گیا

۲۲ ربیع الثانی ۱۳۸۷ھ مطابق بچہ رمضان المبارک ۱۳۸۸ھ بروز جمعہ المبارک گذشتہ رات رمضان المبارک اپنی عظیم شان بیکوں کے ساتھ شروع ہو چکا ہے چنانچہ ربوہ کی مسجد میں بھی نماز تراویح میں قرآن مجید سنانے کا سلسلہ شروع کر دیا گیا ہے۔ آج نماز جمعہ کے بعد سے مسجد مبارک میں قرآن مجید کے خصوصی درس کا بھی آغاز ہو رہا ہے۔ درس کا آغاز محترم مولوی ظہور حسین صاحب فاضل پبلیہ پارہ کے دروس سے کریں گے آپ ۵ رمضان تک پہلے پانچ پاروں رسورہ فاتحہ تا سورہ تسار (سار) تک درس دیں گے۔ علماء کرام کی طرف سے اس خصوصی درس کا سلسلہ انشاء اللہ ۲۹ رمضان المبارک تک جاری رہے گا۔ درس روزانہ نماز ظہر کے بعد سے نماز عصر تک ہوا کرے گا۔ اجاب زیادہ سے زیادہ تعداد میں شریک ہو کر قرآنی موم و مہارت سے مستفیض ہوں :-

## جھوٹ اور لغویات کے اقتباب

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ  
قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
مَنْ كَتَمَ يَدَعَ قَوْلَ السُّرُورِ وَالْحَمْدُ بِهِ  
فَلَيْسَ بِاللَّهِ حَاجَةً فِي أَنْ يَسَدَّ طَعَامَهُ  
رَسُولًا بِهِ

(بخاری کتاب الصوم)

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص جھوٹ بولے اور لغو کام کرنا چھوڑ دے تو اللہ کو اس بات کی کچھ ضرورت نہیں کہ (روزہ کا نام) کر کے وہ اپنا کھانا پینا چھوڑ دے۔

۴۲ اذہ قائم نہ ہو یہاں تک کہ پاکستان میں سبھی عیسائیوں کے دعوے کے مطابق بہت سے مسلمان عیسائیت اختیار کرنے جا رہے ہیں۔ اگرچہ مسلمان اہل علم حضرات اس کے متعلق آئے دن شور مچاتے رہتے ہیں۔ لیکن عیسائی پادری نہایت خاموشی کے ساتھ ہمارے کام کر رہے ہیں۔ اوشوس یہ ہے کہ گو ہمارے اہل علم حضرات حکومت سے تو امداد کرتے ہیں مگر یہاں تک ان کی اپنی کوششوں کا تعلق ہے وہ صفر کے برابر ہیں اور اگر کوئی اجارہ اسس قطن میں کچھ کام کرنے کا دعویٰ کر رہا ہے۔ تو عیسائیوں کے مقابلہ میں جو جدید ہتھیاروں سے لیس ہیں۔ اس علم کلام سے نااہل ہیں جو عیسائیوں کے جواب میں کلامی ہو سکتا ہے۔ عیسائی مشنریوں نے نہایت محنت اور عقلمندی سے کام لے کر اسلام کے خلاف اسلامی لٹریچر کے ہمارے پر ایسے ہتھیار جمع کر رکھے ہیں جن کے سامنے عام مسلمان مسلمان بے دست و پا ہو جاتے ہیں۔ کیونکہ عیسائیوں نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے حلق خود عام مسلمانوں کے جو عقائد ہیں ان سے پورا پورا فائدہ اٹھا کر چھوٹے چھوٹے پمفلٹ ہر طرف بھجور کئے ہیں جن کا جواب عام بھلا مسلمان متعلم میں خود ہی بے دست و پا ہو جاتا ہے اور جن لوگوں نے ان عقائد کا بھائی چھوڑ دیا ہے انہی عقائد پر اصرار رکھنے والوں سے ان لوگوں کے راستہ میں نہ صرف رکاوٹیں پیدا کی جاتی ہیں بلکہ اس کا وجہ سے ان لوگوں کی سخت مخالفت کی جاتی ہے۔ جس سے عیسائیت کو اور بھی تقویت پہنچ رہی ہے۔ اس طرح عیسائیوں کے لئے خود ان لوگوں کے مخالفین ہی نے عیسائیت پھیلانے کا میدان صاف کر رکھا ہے۔

پس چہ باید کرد

حرف صا. استطاعت احمدی کا حرف ہے کہ

- اخبار الفضل -

خود خرید کر پڑھیے۔

روزنامہ الفضل

موضوع ۲۳، جوت ۱۳۴۷ھ

## پس چہ باید کرد

ایشیا میں چونکہ شروع ہی سے مذہب اثر انداز ہو رہا ہے اور اسلام کے زیر اثر جاگیردار کی نظام اتنا سخت نہیں رہا جتنا کہ یورپ میں تھا۔ اس لئے جب اسلام کے زیر اثر یورپ میں عوامی بیداری پیدا ہوئی تو اس کا نتیجہ جارحانہ انقلابات میں ظاہر ہوا مگر ایشیا میں ایسے انقلابات نہیں ہوئے جیسا کہ مثلاً فرانس کا مشہور انقلاب ہے۔ اس انقلاب کی وجہ سے جاگیردار کی نظام یورپ میں بالکل درہم و برہم ہو گیا اور اس کی جگہ صنعتی اور تجارتی نظام کی بنیادیں استوار ہو گئیں۔ عیسائی جنگوں کی وجہ سے جہاں یورپ کو دنیا کی دستوں کا علم ہوا وہاں صنعت اور تجارت کو بھی فروغ زیادہ سے زیادہ ہوا جلا گیا۔ موجودہ عیسائیت کے اصول بھی چونکہ توہمات اور رسومات کے غبار میں گم ہو گئے تھے۔ ذہنی بیداری کے ساتھ اس کا علمات بھی لوٹا چلا گیا اور یورپ میں نون لکھوٹا اور پروٹسٹنٹ فرقوں کی وجہ سے جو مذہبی ظلم و ستم ہو رہا تھا اور جس نے انسانی زندگی کی فضا تاریک کر دی تھی اس میں بھی انسانیت کی شاعوں نے سوراخ پیدا کر دیئے۔ اور آہستہ آہستہ یہ سوراخ پھیلنے چلے گئے اور مذہب کا اثر زائل ہوتا چلا گیا۔ یہاں تک کہ یورپ موجودہ ریشٹلام کے دور میں داخل ہو گیا۔

عیسائیت میں اتنا کس بل نہیں تھا کہ وہ اس طوفان کے مقابلہ میں اور گویا اضاتی اثر جو عیسائیت نے عوام پر ڈالا تھا وہ تو ایک حد تک قائم رہا۔ مگر حکومتی سطح پر مذہب کو بالکل بے اثر کر دیا گیا اور حقیقت کی بنیاد پر سیکولرزم کی عمارت تعمیر ہونے لگی تھی۔

اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ پادریوں کو یورپ سے نکل کر افریقہ اور ایشیا میں عیسائی مشن قائم کرنے کی تحریک ہوئی اور یورپ کی صنعتی اور تجارتی ترقی اور ترقی کے ساتھ ساتھ عیسائیت بھی نئی فرقوں کی صورت میں پرانی دنیا افریقہ۔ ایشیا اور نئی دنیا امریکہ میں پھیلنے لگی تھی۔

یورپ کے اس انقلابی زمانہ کے دوران ایشیا اپنے پرانے لباس میں مگن رہا اور یہاں چونکہ وہ وجوہات اس وقت تک رونما نہیں ہوئے تھے جو یورپ میں رونما ہو چکے تھے اس لئے عوام پرانے ڈگر پر چلتے رہے اور ان میں عوامی بیداری جو یورپ میں ان انقلابات کی وجہ سے پیدا ہوئی بالواسطہ اہل یورپ کے ساتھ تصادم کے بعد پیدا ہونے شروع ہوئی۔

عیسائی مشنریوں نے یورپ میں اقوام کے فروغ ہو رہے تھے بیداری سے فائدہ اٹھا کر ہر ملک میں اپنے پیچھے گاڑ دیئے اور مذہب کے رنگ میں ایک طرف تو افریقہ اور ایشیا کی پسماندہ اقوام پر اپنا اثر جلا یا اور دوسری طرف بدھ ازم، ہندو ازم اور اسلام اور دیگر ایشیائی مذہب نظریات پر تلم بول دا اور باوجودیکہ برصغیر ہند۔ چین۔ جاپان وغیرہ ملک میں وہاں کے مقبول مذاہب نے اس کا ڈٹ کر مقابلہ کیا مگر پھر بھی مغربی اقوام کی مادی برتری اور مالی امداد کی وجہ سے عیسائیت ان ملک میں بھی اپنے قدم جانے میں کامیاب ہوتی چلی گئی ہے۔ اور اگرچہ برصغیر کے مسلمانوں میں عام طور پر عیسائیت ناکام ہوئی ہے۔ مگر پھر بھی کوئی چھوٹے سے چھوٹا قبیلہ ایسا نہیں ہے جہاں عیسائیت کا؟

# رمضان کے روزے

## بعض سوال اور ان کے جواب

۸۶

میں حتیٰ الوسع سفر سے بچنا چاہیے اور مزورت کے وقت ہی سفر پر جانا چاہیے لیکن اس کے لئے کوئی قاعدہ مقرر نہیں کیا جاسکتا کہ کون سا سفر ضروری ہے۔ اس کا فیصلہ خود سفر کرنے والے کی صحابہ پر ہے اور وہی اللہ تعالیٰ کے سامنے جوابدہ ہے کوئی دوسرا اس کے متعلق فیصلہ نہیں کر سکتا۔ باقی سفر کوئی سا ہو جب تک وہ جاری ہے اس میں روزہ نہیں رکھنا چاہیے۔

سوال :- رمضان کے صحیبت میں اگر کسی مہکاری ملازم کو فوری طور پر سفر کرنے کا حکم ظہر اور عصر کے درمیان یا دن کے کسی حصہ میں ملتا ہے تو کیا اسے روزہ توڑ دینا چاہیے؟  
جواب :- اگر کوئی تکلیف یا خاص حرج نہ ہو تو ایسی حالت میں روزہ پورا کر سکتا ہے۔

سوال :- چھوٹے ہوئے روزے دوسرے رمضان کی آدسے پہلے اگر پورے نہ کیے جاسکیں تو کیا دوسرے رمضان کے بعد بھی پورے کئے جاسکتے ہیں۔

جواب :- چھوٹے ہوئے روزوں کی قضا کا اصل وقت دوسرے رمضان کی آدسے پہلے ہے اور حقیقی ثواب اسی کے مطابق عمل کرنے میں ہے۔ البتہ اگر کسی معذوری کی وجہ سے کوئی اس عرصہ میں روزوں کی قضا نہ کر سکے تو دوسرے رمضان کے بعد بھی وہ ان روزوں کی قضا کر سکتا ہے۔

سوال :- فدیہ رمضان کس پر واجب ہے۔ کیا بوڑھا یعنی عیفاء۔ دائم المرین۔ حاملہ۔ مرضعہ وغیرہ جو آئندہ رمضان تک عدت پوری کرنے کی توقع نہیں رکھتے صرف یہی فدیہ دے سکتے ہیں۔ یا وہ شخص بھی جو وقتی طور پر بیمار ہو کر چند روزے چھوڑ دینے پر مجبور ہو جاتا ہے اور رمضان کے بعد تندرست ہو کر عدت پوری کی توقع رکھتا ہے۔ نیز فدیہ کی مقدار کیا ہے۔

جواب :- عام ہدایت یہ ہے کہ انسان روزے بھی رکھے اور اگر استطاعت ہو تو فدیہ بھی ادا کرے۔ روزوں کا رکھنا فرض ہوگا اور فدیہ کا ادا کرنا سنت۔ باقی رمضان کے روزوں کا فدیہ اسی شخص پر واجب نہیں جو وقتی طور پر بیمار ہو کر چند روزے چھوڑ دینے پر مجبور ہو گیا ہو

سوائے اس کے کہ وہ ان روزوں کی قضا سے پہلے ہی اپنے مولیٰ کو

لگوانے کی اس لئے ضرورت پیش آتی ہے کہ ایسا شخص بیمار ہے یا ڈاکٹر کے نزدیک بیماری کی روک تھام کے لئے ٹیکہ لگوانا ضروری ہے یا حکومت بیماری کے انداد کے لئے ٹیکے لگوا رہی ہے اور بعد میں موقع نہیں ملے گا تو ان تمام صورتوں میں روزہ انظار کرنے کی اجازت ہے۔ پس روزہ کی حالت میں ٹیکہ لگوانے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

سوال :- بحالت سفر روزہ رکھا جاسکتا ہے یا نہیں نیز کتنے میں تک کا سفر ہو جس میں روزہ نہیں رکھنا چاہیے۔  
جواب :- سفر میں رمضان کا روزہ نہیں رکھنا چاہیے۔ البتہ رمضان کے احترام میں برسر عام کھانے پینے سے احتراز کرنا مستحسن ہے۔ سفر اور اس کی مسافت کی کوئی شرعی حد اور تعریف مقرر نہیں۔ اسے انسان کی اپنی غیر اور وقت فیصلہ پر رہنے دیا گیا ہے۔

ایسے سفر میں جس میں انسان صبح نکل کر شام کو گھر واپس آجائے وہ رمضان کا روزہ رکھ سکتا ہے۔ یہ امر مستحسن ہے مگر ضروری نہیں۔ غرض سفر میں روزے کی تین صورتیں ہوں گی۔

۱۔ اگر سفر جاری ہو یعنی پیدل یا سواری پر اور جلتا چلا جا رہا ہو روزہ نہ رکھے کیونکہ انظار ضروری ہے۔

۲۔ اگر سفر کے دوران کسی جگہ کچھ مدت ٹھہرنا ہے اور سہولت میسر ہے تو وہاں روزہ رکھ سکتا ہے۔ دونوں باتوں کی اجازت ہے۔

۳۔ اگر کسی جگہ پندرہ دن یا اس سے زیادہ ٹھہرتا ہے تو وہاں سفری کا انتظام کرے اور روزہ رکھے۔

سوال :- اگر روزہ دار کو سفر کرنے کی ضرورت پیش آئے تو کیا وہ روزہ توڑ سکتا ہے؟  
جواب :- رمضان کے دنوں

ابن عمرؓ فرمایا کرتے تھے  
لَا تَصُومُوا كَمَا يَصُومُ الْفَجْرُ  
یعنی روزہ صرف اس شخص کا ہے جس نے فجر سے پہلے روزہ کی نیت کر لی ہو۔

اس کے ساتھ ہی ایک اور حدیث میں آتا ہے کہ

إِنَّهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَبْدُو حُلَّ عَلِيٍّ بَعْضَ أَزْوَاجِهِ مَيِّقُولٌ هَلْ مِنْ عَدَاؤِكَ فَإِنْ تَأَنَّى لَأَقَالَ فَإِنِّي صَارْتُمُ۔  
المحدث مسلم

کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم بعض دفعہ گھر تشریف لاتے اور دریا فت فرماتے کہ کھانے کی کوئی چیز ہے۔ اگر یہ جواب ملتا کہ نہیں تو آتے فرماتے اچھا آج میں روزہ رکھ لیتا ہوں۔

اسی حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ اگر فجر سے پہلے نیت کرنے میں کوئی عذر ہو تو دن کے وقت بھی روزہ کی نیت کی جاسکتی ہے۔ گو حضور کے یہ روزے لفظی تھے۔

سوال :- کیا روزے کی حالت میں ٹوٹے پیسٹ استعمال کرنا۔ مہرم لگنانا جائز ہے۔ اسی طرح ٹیکہ لگنا۔ چیچک کا ٹیکہ لگانے یا انجکشن کرانے کا کیا حکم ہے۔

جواب :- ٹوٹے پیسٹ اور مہرم کا استعمال غیر پسندیدہ ہے البتہ سادہ بریش کرنا کلی کرنا جائز ہے۔ اسی طرح بیرونی اعضاء پر ٹیکہ کا استعمال کیا جاسکتا ہے۔ چیچک کا ٹیکہ بھی لگایا جاسکتا ہے لیکن انجکشن سے روزہ ٹوٹ جائیگا۔

سوال :- کیا روزہ دار ٹیکہ کروا سکتا ہے یا ہر قسم کا ٹیکہ کروانا منع ہے۔

جواب :- جب اللہ تعالیٰ نے یہ رعایت دی ہے کہ اگر کوئی شخص بیمار ہے تو وہ رمضان کے بعد تندرست ہونے پر روزے رکھے تو ایسی کوئی مجبوری ہے کہ رمضان میں بیمار ہونے کے باوجود روزے رکھے جائیں۔ ٹیکہ

سوال :- سورج کے غروب ہونے سے قبل اگر عید کا چاند نظر آجائے تو کیا اسی وقت روزہ کھول دینا چاہیے یا وقت ہونے پر۔

جواب :- اگر سورج غروب ہونے سے پہلے چاند نظر آجائے تو روزہ اقطا نہیں کرنا چاہیے۔ روزہ سورج کے غروب ہونے کے بعد ہی اقطا کیا جائے البتہ اگر کسی موقع پر شمال کی پہلی تاریخ کا چاند دوپہر سے پہلے نظر آجائے گو حسابی لحاظ سے ایسا ہونا ممکن نہیں تو پھر چاند دیکھنے کے بعد ہی روزہ توڑ دیا جائے۔ کیونکہ اس صورت میں چاند گزشتہ رات کا ہے اور دن کے لحاظ سے یہ شمال کی پہلی تاریخ ہے اور عید کا دن ہے۔

سوال :- کیا سحری کھاتے بغیر روزہ رکھ سکتا ہے۔

جواب :- سحری کھاتے بغیر روزہ رکھنے میں برکت نہیں ویسے ضرورت اور عذر کی صورت میں روزہ رکھنا جائز ہے۔ حضرت انسؓ فرماتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
تَسْتَوُوا فَإِنَّ فِي الشَّوْءِ بَرَكَةً۔ (بخاری)

یعنی سحری کھایا کرو کیونکہ سحری کھانے میں برکت ہے۔ ایک اور حدیث میں آتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اور اس کے فرشتے سحری کھانے والوں پر درود بھیجتے ہیں۔ (ابن ماجہ) شرح موطا امام مالک جلد ۳ ص ۱۵۹

سوال :- اگر بوقت سحری روزہ کی نیت نہ کی جائے اور ایسا ایسے روزہ کی نیت کی جائے تو کیا ایسا روزہ جائز ہوگا؟

جواب :- روزہ کی نیت طلوع فجر سے پہلے ہی کی جائے۔ البتہ اگر کوئی عذر ہو مثلاً اسے علم نہیں ہو سکا کہ آج سے رمضان شروع ہے یا سو یا رہا صبح بیدار ہونے پر پتہ چلا کہ آج تو روزہ ہے یا کوئی اور اسی قسم کا عذر ہے تو وہ دوپہر سے پہلے ہی اس دن کے روزہ کی نیت کر سکتا ہے بشرطیکہ اس نے طلوع فجر کے بعد سے کچھ نہ کھا یا ہو۔ حضرت

# حضرت مولیٰ قدرت اللہ صاحب سنبوری

(مکہ مکرمہ میں نصیر احمد خاں صاحب اہلبیت۔ ایس بی۔ پی۔ ایچ ڈی پروفیسر تعلیم اسلامیہ)

چاہتے تھے کہ مجھے بدنام کریں۔ میں نے ان کے لشکر سے محنتا رہنے کے لئے دعا بھی کی اور ایک بگڑی تھخہ حضرت مخدوم مسیح اثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خدمت میں اپنی بیوی کے ہاتھ اس پیغام کے ساتھ بھجوانی کہ یہ لوگ میری بگڑی اچھان چاہتے ہیں کچھ دیر کے بعد وہ واپس لوٹیں تو ان کی لاش میں کافی ختم کی کچھ چیز تھیں۔ فرمایا کرتے تھے کہ یہ اپنی بیوی سے پوچھا یہ کیا چیز لائی ہو تو انہوں نے جواب دیا کہ حضرت اقدس نے اپنی بگڑی بھجوائی ہے کہ مولیٰ صاحب سے کہیں کہ اپنے سر پر میری بگڑی باندھ لیں۔ میں دیکھوں گا یہ لوگ کس طرح آپ کی بگڑی اچھانے میں کامیاب ہوتے ہیں! انڈیا اللہ! ان کی ساری عمر اسی راز و نیاز میں گزر گئی۔

حضرت مرزا شبیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا وجود محبت و شفقت کا پستلا تھا۔ جب شاہ راہ علی التعلیم کے لئے انگلستان روانہ ہوئے لگا تو حضرت صاحبزادہ صاحب مرحوم نے 'الفضل' میں ایک مختصر سے قوت کے ذریعہ دعا کی تحریک کی حضرت مولیٰ قدرت اللہ صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فوراً ایک بگڑا بطور صدقہ فرج کروایا جس کا مجھے کافی عرصہ بعد علم ہوا یہ واقعہ حضرت مولیٰ صاحب مرحوم کی شفقت سے زیادہ اس محبت اور اخلاص کا آئینہ دار ہے جو انہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اولاد سے تھی۔ آپ ان کی خوشنودی کا کوئی موقع ضائع نہیں کرنا چاہتے تھے۔ اللہ تعالیٰ مولیٰ صاحب کو عزیق رحمت کرے اور جنت الفردوس میں اعلیٰ جگہ عطا فرمائے۔ ان کی وفات کے ساتھ دیوانگی و قرنائی کا ایک حسین مرقع نظروں سے اوجھل ہو گیا۔

میانہ قد۔ بھاری بھرک جسم۔ ذہین آنکھیں اور گدا ذول۔ دعاؤں میں خاص شغف رکھنے والے۔ آہ سحرگاہی شاعروں کے لئے خیالی چیز ہوگی مگر ان کے لئے معلوم و مشہور۔ جب گرمیوں کے دنوں میں نماز تہجد میں آہ و بکا کرتے تو سارا محلہ جاگ اٹھتا۔ نمازیں وہ خلا کہ دیکھتے تھے اور خدا نہیں۔ بات کرنے کا خاص طریقہ تھا اور دوسروں سے ایسی بات سنوائے کا خاص ملکہ۔ محبت میں دیوانہ اور کار دہن و آخرت میں فزائید مسیح محمدی کا یہ پھیرا خدا کے بندوں میں تو داخل تھا ہی اب اس کی جنت میں بھی جا داخل ہوا۔

ان کا رنگ ہلکا آکھٹو ذکر جنتوں۔  
حضرت مولیٰ قدرت اللہ صاحب سندوری رضی اللہ عنہ جن کی تشویش ناک علالت اور بعد میں وفات کی خبر افضل سے معلوم ہوئی نہایت ہی نافع الناس وجود تھے۔ خدا کی توفیق سے بیسیوں فیض کے اسباب بنائے ہیں کامیاب ہوئے۔ دارالافتح کی مسجد سے لے کر فضل عرفان و ولیشن کے چندوں تک بی شمار خدمات کی توفیق انہیں عطا ہوئی۔ یہ سب اس محبت و شفقتی کا فیض تھا جو آپ کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام آپ کے خلفاء اور خاندان سے تھی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانے کے متعلق اپنے واقعات و حالات اور روایات سنا کر ایمان کی نازگی کا سامان ہمیا فرماتے۔ ان کی دیوانگی و قرنائی کا ایک نہایت دلچسپ واقعہ اور حضرت مخدوم مسیح اثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی شفقت اور گرم نوازی کی مثال بطور نمونہ ذکر کرتا ہوں۔ مولیٰ صاحب مرحوم بیان فرماتے کرتے تھے کہ ایک مرتبہ کچھ لوگ میری مخالفت اور آزار کے ورپے تھے اور

## امراء و صدران کرام سے ضروری درخواست

تخریک سعید کے بارے میں امراء و صدران کرام کی خدمت میں بعض اوقات ڈاک بھجاتے وقت جماعت کی ذیلی تنظیموں سے تعلق رکھنے والی ہدایات بھی اسی ایک ہی طرف میں بھجوا دیتی ہیں۔ ایسی صورت میں امراء و صدران کرام سے درخواست ہے کہ ذیلی تنظیموں سے متعلق ہدایات ان کے ذمہ دار عدد داران تک پہنچا دیا کریں۔ (وکیل المال اول تخریک سعید)

پیدا ہو جائے۔ اس صورت میں اس کے ورثہ پر لازم ہوگا کہ یا تو وہ اس کی طرف سے ان روزوں کا فدیہ ادا کریں۔ رمضان کے روزوں کا لازمی طور پر فدیہ صرف ایسے لوگوں پر واجب ہے جن کے متعلق یہ توقع نہ ہو کہ مستقبل قریب میں ان روزوں کی قضاء کی طاقت حاصل کر سکیں گے مثلاً بوڑھا ضعیف ہے یا دائم الرعین یا حاملہ یا مرض ہے۔

۱۔ علامہ ابن رشد ہدایتہ المجتہد میں فرماتے ہیں:-  
أَضَاعَكُمْ الْمَسَافِرُ إِذَا أَفْطَرَ فَهُوَ الْقَضَاءُ بِاتِّفَاقٍ وَكَذَا الْمَلَكَ الْمَرِيضِينَ لِصَوَابِهِمْ فَعِدَّةٌ مِنْ أَيَّامٍ أُخَرَ (ہدایتہ المجتہد ۲۵)  
أَحْمِلُ وَالْمَرِيضُ إِذَا أَفْطَرَ مَا خَا عَلَيْهِنَّمَا وَهَذِهِ الْمَسْئَلَةُ

فدیہ کی مقدار کیا ہے اس بارہ میں اصولی ہدایت یہ ہے کہ من اوسط ما تطعمون وھلکم کے اصول کو مد نظر رکھا جائے البتہ امام ابوحنیفہ نے اس کا اندازہ گندم کا نصف صاع یعنی پونے دو سیر کے قریب بیان کیا ہے (باقی)

## نماز تہجد اور تراویح کے لئے اسلامی طریق

ہم حضرت صلے اللہ علیہ وسلم کا طریق تھا کہ ماہ رمضان میں بھی نماز تہجد رات کے آخری حصہ میں ادا فرماتے تھے۔ رمضان المبارک میں نماز تراویح درحقیقت نماز تہجد کے قائم مقام ہے اور حضرت صلے اللہ علیہ وسلم کی اتباع میں آخر شب پڑھنی پسندیدہ ہے تا تہجد کی عادت پیدا ہو۔ صرف عوام الناس کی سہولت کے پیش نظر اسلام نے اجازت دی ہے کہ عشاء کے بعد اجتماعی صورت میں ایک امام کی اقتداء میں تراویح پڑھی جاویں مگر اولیٰ صورت وہی ہے جس کا پہلے ذکر کیا گیا ہے۔ جماعت کے مخلصین کو چاہیے کہ حضور صلے اللہ علیہ وسلم کی سنت کی اتباع میں آخر شب تہجد (تراویح) پڑھا کریں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام تہجد کی دعاؤں کے متعلق فرماتے ہیں:-

"اس وقت کی دعاؤں میں ایک خاص تاثیر ہوتی ہے کیونکہ وہ سپے درداور سپے خوشی سے نکلتی ہیں۔ جب تک ایک خاص سوز اور درد دل پیدا نہ ہو اس وقت تک ایک شخص خواب راحت سے بیدار کب ہو سکتا ہے۔ پس اس وقت اٹھن ہی ایک درد دل پیدا کر دیتا ہے جس سے دعا میں رقت اور اضطراب کی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے اور یہی اضطراب و اضطراب تسببیت دعا کا موجب ہو جاتا ہے" (الحکم اپریل ۱۹۰۲ء)

نیز حضور فرماتے ہیں:-  
"حضرت صلے اللہ علیہ وسلم کی سنت دائمی تو وہی آٹھ رکعات ہیں اور آپ تہجد کے وقت ہی پڑھا کرتے تھے۔ اور یہی افضل ہے بگڑی بات میں پڑھ لینا جائز ہے"

(البلدر ۶۔ فروری ۱۹۰۸ء)  
جن احباب جماعت کو میسر ہو انہیں چاہیے کہ تہجد اور تراویح کے سلسلہ میں حضرت صلے اللہ علیہ وسلم کی سنت کو زندہ کریں اور آخر شب تہجد پڑھا کریں۔  
(ناظر اصلاح و اشکار رپو)

# جلسہ سالانہ میں شمولیت کی روحانی برکات

(مکرم محمد رشید احمد صاحب سیالکوٹی لکھا)

موجودہ ماہہ پرستی کے زمانہ میں حضرت مسیح مہدی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے لاکھوں قلوب انسانی پر جو روحانی فرخ اور کاروائی حاصل کی ہے۔ اُس کی ایک جھلک آپ نے اگر مشاہدہ کرنا ہو تو آپ جلسہ سالانہ پر تشریف لائیے اور اپنی آنکھوں سے دیکھ لیجئے کہ خدا تعالیٰ کا وہ بزرگوارہ انسان جو دعوتی ماموریت سے قبل گذشتہ خلوت میں زندگی بسر کر رہا تھا۔ آج خدا تعالیٰ نے اپنے وعدوں اور بشارتوں کو پورا کرتے ہوئے کسی قدر اسکے شہرتوں سے نواز دیا ہے اور کس ذوق و شوق کے ساتھ اس کے ہزاروں جاہل شاہ اور ذوقی اہل تہمتا کے نام کی سر بندی اور اس کی عظمت کے اظہار کے لئے اور آستانہ اہمیت پر مسجد رہتے ہوئے کی خاطر مرسد مسما کی کئی قسم کی صعوبتوں اور دیگر ذہنی مشکلات کو خاطر میں نہ لاتے ہوئے پر اوائل کی مانند مسد حقہ احمدیہ کے مرکز میں حاضر ہوجاتے ہیں۔

۱۹۲۸ء کو خادیاں کی زیارت کے بعد چار بجے شام باکلی حضرت سے گھر پہنچ گیا تھا۔ قادیان کا سفر بے فکر سادے سے کیا اور اس ہی خدا تعالیٰ کی یاد اور اس کے مقدس رسول حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور ان کے نائب حضرت مسیح پاک علیہ السلام کی یاد میں گزارا۔ مثال پر باکلی بے فکری کا عالم تھا۔ خیال تک نہ آیا کہ نبوی گارو بارگاہی ہوئے اور مکان پر کیا ہوتا ہوگا غریب قادیان کا عالم ہی پتھر اور ہے وہاں پر مقامات مقدسہ کی زیارت روزانہ ہوتی رہی پر اپنی عید گاہ میں جہاں حضرت مسیح سرور علیہ السلام کے آباؤ اجداد کی قبریں ہیں اس کی حضرت اقدس علیہ السلام کی والدہ ماجدہ کی قبر واقع ہے وہاں پر بھی ہمارے قافلہ کے تمام احباب کو محترم مولانا ابوالفضل صاحب کی اقتدار میں اجتماع کی ترفیق ملی مسجد تفتی سائلیج سے پانچوں وقت لاؤ سپیکر کے ساتھ اذانی نہایت خوشگوار سے دی جاتی ہیں اور پانچوں وقت نازیں باجماعت ادا ہوتی ہیں اسی طرح مسجد مبارک میں باقاعدگی کے ساتھ باجماعت تہجد کی نازیں مکرم مولانا شریف احمد صاحب اجتمعی کی اقتدار میں پڑھی جاتی ہیں یہ کم سوری صاحب موصوف کی قراۃ قرآن کریم اور خوش الحانی ایسی بھی معلوم ہوتی ہے کہ ایک گھنٹہ میں آٹھ رکعت ناز ادا کرتے ہوئے پتہ ہی نہیں چلتا کہ نماز تہجد ختم ہو جاتی ہے پھر کھینچ جاتا اور جس طرف بھی قادیان میں جائیں وقت عجیب و غریب معروضیت میں گزار جاتا ہے جس کی طبیعت پر کسی قسم کا بوجھ محسوس نہیں ہوتا ہاں کہ اس سال

بعض لوگ دریافت کیا کرتے ہیں کہ جماعت احمدیہ کے ہزاروں افراد کو اپنے مرکز میں جانے اور جلسہ سالانہ میں شمولیت کرنے سے حاصل کیا ہوتا ہے انہیں جب اس روحانی کوچہ اور احوال سے آگاہ کیا نہیں تو وہ کیا جانیں کہ احباب جماعت کو مرکز احمدیت میں حاضر ہونے اور جلسہ سالانہ میں شرکت کرنے سے روحانی اعتبار سے کیا کچھ ملتا ہے؟ گذشتہ سال قادیان میں جماعت احمدیہ کے چھتہ ماہ جلسہ سالانہ میں پاک و ہند اور بعض دیگر ممالک کے مختلف مقامات سے جو کثیر تعداد میں احمدیت کے فرزندان تشریف ہوئے۔ ان کے ایمان اور فرائضات معلوم کرنے کے لیے قدر بہ اندازہ ہو سکتا ہے کہ احمدی احباب کو جلسہ سالانہ میں تشریف لانے سے کیا کچھ حاصل ہوتا ہے۔ مکرم میاں عبدالحکیم صاحب آت سنجہ منظرہ نے جلسہ سالانہ قادیان سے واپسی پر پھر پتہ چکے خاک دکن نام ایک مکتوب ارسال کیا وہ تحریر فرماتے ہیں کہ "میں خدا تعالیٰ کے فضل و کرم

ہوا ہمارے یہاں سے ترلا ہے اسکے تمام اوقات دعا اور تسبیح اور خدا تعالیٰ کی تحمید میں گزارے یہی کام ہے کہ اللہ تعالیٰ کی برکات سے ہمیں اور دیگر تمام احباب جماعت کو جہاں بھی جوں جوں ہر وقت اور ہر آن نوازتا رہے۔ آمین اللھم آمین۔

میں احباب نے بھی گذشتہ سال جلسہ سالانہ قادیان میں شمولیت فرمائی ان میں سے کئی حضرات اور خیالات کی اس قسم کی ایمانی کیفیت تھی۔ پس مرکز احمدیت میں مختلف اوقات میں تشریف لانا اور باخصوص جلسہ سالانہ میں شمولیت کرنا جہاں ان نواز و ایمان کا باعث ہے وہاں انسان کو نازوں اور روحانی برکات اور فضائل الہیہ کا حاصل ہونا دیتا ہے حقیقت یہی ہے کہ روحانی حرکت میں اگر ایک مومن انسان رہنے میں کسی اور ہی عالم میں پاتا ہے اور اسے روحانی محاکمے سے بڑے فوائد حاصل ہوتے ہیں۔ حلیقہ وقت کی مقدس زیارت و ملاقات سے انسان مشرف بہت ہے اور حضرت امام ایدہ اللہ تعالیٰ عنہم العزیز اور دیگر علمائے سلسلہ کے پڑاؤ معلومات اور ایمان اور ترقی پسند سن کر اسے روحانی تسکین نصیب ہوتی ہے مرکز احمدیت کے پاکیزہ ماحول کی طرف ان کے قلب دروج پر ایک خاص اثر پڑتا ہے جس سے اس کی روحانی ترقی کرتی ہے اور ماوی عالم سے اس کا تعلق منقطع ہو کر اسے آخرت کی دنیا کے حصول کی راہ پر گامزن کر دیتا ہے اور مومن انسان اس دنیا میں ایسے اعمال بجالانے کی فکر میں ہوجاتا ہے جو عقلمندی اس کے کام لہنے والے اور وہل زندگی میں ایک خاص روحانی انقلاب پیدا کرنے کا باعث ہوتے ہیں

جب ایک مخلص احمدی محسن لفظ روحانی سفر اختیار کرتا اور جلسہ سالانہ میں اس نیت کے ساتھ شمولیت کرتا ہے کہ میں نے مرکز احمدیت میں پہنچ کر اس کے پاکیزہ اور مقدس ماحول سے اپنے قلب کو مصیقل کرنا اور اپنا روح جلا پورا کرنا ہے تو اس خوش بخت انسان واقعی مرکز اور جلسہ سالانہ کی روحانی برکات سے مستفیع ہوتا ہے اور خدا تعالیٰ کی نیت اور پاک ارادوں کی اپنے نفس سے

کر دیتا ہے۔ پس اے احمدی بھائیو! اور درج العزت پہنچو! ہمارے جلسہ سالانہ کے مبارک اور مفید ایام پھر قریب آن پہنچے ہیں اور ہم ابھی سے نیت کر لیں کہ ہم نے گذشتہ سالوں سے بھی زیادہ تعداد میں خدا تعالیٰ کے فضل سے اپنے روحانی اجتماع میں شرکت کرنا ہے۔ اور ان برکات و دعائیہ سے مستفید ہونا ہے جو مرکز احمدیت اور جلسہ سالانہ سے وابستہ ہیں یہاں حضرت مسیح سرور علیہ السلام جلسہ سالانہ کی اہمیت پر روشنی ڈالتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں کہ

"اس جلسہ کو معمولی معمولی کی طرح خیال نہ کریں یہ وہ امر ہے جس کی خاصیت تائید حق اور اعلان ہے اس جلسہ اسلام پر بنیاد ہے اس سلسلہ کی بنیاد ہی امینت خدا تعالیٰ ہے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے اور اس کے لئے قدم تیار کی ہیں جو محقر یہ اس میں بھی لگ کر تھکے یہ اس قدر کا فضل ہے جس کے آگے کوئی بات الہوی نہیں بالآخر میں دعا کرتا ہوں کہ ہر ایک صاحب ہوا سبھی مخلص کے لئے سفر اختیار کریں خدا تعالیٰ ان کے ساتھ ہو اور ان کو ہر عظیم بخشے اور ان پر رسم کرے اور ان کی مشکلات اور اضطراب کے حالات ان پر آسان کر دے اور ان کے ہم قدم دو فرمائے اور ان کو ہر ایک بحلیف سے مخلص عنایت کرے اور ان کی مرادوں کی راہ ان پر کھول دے اور روز آخرت میں اپنے بندوں کے ساتھ ان کو انعام و عین پر اس کا فضل اور کرم تا اتمام سفر ان کے بعد ان کا پیغمبر ہولے خدا نے ذوالجہد والہ علیہ اور عیسا اور شکی کتا میر تقی میر دعا میں قبول کر اور ہمیں ہمارے مخالفین پر روشن نشانیں کیسے تھیں خلیفہ علی فرما کہ ہر ایک فرشتہ اور طاقت تھجی کرے۔ آمین تم کو آمین (استنباط و مستشرقین ۱۹۲۸ء)

مبارک وہ جو ابھی سے جلسہ سالانہ میں شمولیت کی نیت اور ارادہ کرتے ہیں وہی ہیں جنہیں حضرت مسیح سرور علیہ السلام کی دو بھری دعاؤں کی قربت سے مسد ملیگا اور وہ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے نفعیوں کے درویش نہیں رہے۔ واسطہ عثمان

## جنوب میں ڈاکٹر امراض اٹھرا کا مشہور اور میاں علاح مکمل کورس بریسٹن ناصر دو اختیار گولیا زار ربوہ گولیا زار لاہور

# وصایا

ضروری فرٹ، مندرجہ ذیل وصایا مجلس کارپرداز صدر بنج احمد کی منظوری سے قبل صرف اس لئے شائع کی جا رہی ہیں تاکہ اگر کسی صاحب گران وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وقتاً فوقتاً مفقودہ کو ہندو دن کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ فرمائیں (۲۱ دن وصایا کو سونپ دینے کا ہے) وہ ہرگز وصیت نمبر نہیں ہیں بلکہ یہ مسلسل نمبر ہیں۔ وصیت نمبر صدر بنج احمد کی منظوری حاصل ہونے پر ہی جاری کیے گئے۔ (۳) وصیت کنندگان سیکرٹری صاحبان نال اور سیکرٹری صاحبان وصایا اس بات کو فرٹ فرمائیں۔

(سیکرٹری مجلس کارپرداز - اردو)

مسئلہ ۱۹۳۵

میں خورشید فیاض راجہ صاحب نے تقریباً ۲۵ سال بیت پیدائشی احمدی صاحب کو ۳ نمازی آباد لاہور ضلع لاہور بقائمی پوسٹ و سروس بلا جبر و کرہ آج تیار دیا۔ آج تاریخ ۲۱ اپریل ۱۹۳۵ء حسب ذیل وصیت کرتے ہیں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔

- ۱۔ حق ہر مبلغ ہندو صدر دے بزم مفادہ
  - ۲۔ ڈیورنڈ لیسٹا لے مالیت ۱۲۵۵ روپے
  - ۳۔ اٹالی بانڈ .. ۳۰۰ روپے
- میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے بارے میں وصیت بنج صدر بنج احمدی پاکستان روپہ کرتے ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی ہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جواز نہ ثابت ہو۔ اس کے بھی بلا حصہ مالک صدر بنج احمدی پاکستان روپہ ہوں گی۔

میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔ شرط اول ۳۔ غازی آباد کرنشن نگر لاہور

گود شدہ: ملک محمد راجہ صاحب صدر مجلس موصیان کوشنگ لاہور

گود شدہ: محمد حبیب الرحمن صاحب خانہ موصیان

۳۔ غازی آباد کرنشن نگر لاہور

مسئلہ ۱۹۳۵

میں خورشید بیگم زوجہ محمد اسحاق صاحب نے تقریباً ۲۵ سال بیت پیدائشی احمدی صاحب کو مبلغ ۲۵۰ روپے بقائمی پوسٹ و سروس بلا جبر و کرہ آج تیار دیا۔ آج تاریخ یکم جولائی ۱۹۳۵ء حسب ذیل وصیت کرتے ہیں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔

میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے بارے میں وصیت بنج صدر بنج احمدی پاکستان روپہ کرتے ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی ہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جواز نہ ثابت ہو سکے گا۔

پاکستان روپہ ہوگی۔

میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔ شرط اول ۱/۱

الامتہ: حضرتان بیگم ایدہ محمد اسحاق صاحب

نشان مردے لہر ۱۲۵۵ نشان لہر بک دو

شیخ مغلپورہ لاہور۔

گود شدہ: محمد اسحاق صاحب خانہ مغلپورہ

گود شدہ: ملک مسز راجہ جاوید سیکرٹری

وصایا جماعت احمدیہ شیخ مغلپورہ

مسئلہ ۱۹۳۵

میں خنت بی بی زوجہ عبدالقادر صاحب فرم دے بلوچ پیشہ خانہ درری عمر ۸۵ سال بیت پیدائشی احمدی صاحب کو مبلغ ۲۵۰ روپے بقائمی پوسٹ و سروس بلا جبر و کرہ آج تیار دیا۔ آج تاریخ ۲۶ مارچ ۱۹۳۵ء حسب ذیل وصیت کرتے ہیں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔

- ۱۔ حق ہر بزم مفادہ ۵۰۰ روپے
  - ۲۔ ایک گائے مالیت ۱۵۰ روپے
  - ۳۔ ڈیورنڈ مالیت ۱۲۵۰ روپے
- میزان ۲۲۵ روپے

میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے بارے میں وصیت بنج صدر بنج احمدی پاکستان روپہ کرتے ہوں۔ اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی ہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جواز نہ ثابت ہو سکے گا۔

پاکستان روپہ ہوگی۔

مالک صدر بنج احمدی پاکستان روپہ

ہوگی۔

میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔ شرط اول

الامتہ: خنت بی بی زوجہ عبدالقادر

گود شدہ: نور محمد لودی دارالبرکت

اردو۔ گود شدہ: عنایت اللہ بنگلہ نگر

منظم وقف جدید ۲۵/۶

مسئلہ ۱۹۳۵

میں حمیدہ بیگم زوجہ چوہدری بشیر احمد صاحب گود دیا۔ قوم بیت پیشہ خانہ درری عمر ۳۷ سال بیت پیدائشی احمدی صاحب کو مبلغ ۲۵۰ روپے بقائمی پوسٹ و سروس بلا جبر و کرہ آج تیار دیا۔ آج تاریخ ۱۵/۶/۳۵ء حسب ذیل وصیت کرتے ہیں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔

- ۱۔ حق ہر بزم مفادہ ۵۰۰ روپے

میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے بارے میں وصیت بنج صدر بنج احمدی پاکستان روپہ کرتے ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی ہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جواز نہ ثابت ہو سکے گا۔

پاکستان روپہ ہوگی۔

میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔ ۵۰ روپے

الامتہ: حمیدہ بیگم چوہدری بشیر احمد صاحب گود دیا۔

گود شدہ: بشیر احمد گود دیا دارالبرکت

صاحب شیخ مغلپورہ۔

گود شدہ: غلام محمد پروین ولرمیال

نور محمد صاحب سیکرٹری مال شیخ مغلپورہ

لاہور۔

مسئلہ ۱۹۳۵

میں میرہ بیگم بیوہ شیخ عبدالکیم صاحب قلم شیخ مغلپورہ پیشہ خانہ درری عمر ۵۵ سال بیت پیدائشی احمدی صاحب کو مبلغ ۲۵۰ روپے بقائمی پوسٹ و سروس بلا جبر و کرہ آج تیار دیا۔ آج تاریخ ۱۵/۶/۳۵ء حسب ذیل وصیت کرتے ہیں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔

- ۱۔ مکان نبر شیخا مالیت ۲۰۰ روپے
- ۲۔ حق ۲۰۰ روپے

میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے بارے میں وصیت بنج صدر بنج احمدی پاکستان روپہ کرتے ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی ہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔

میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے بارے میں وصیت بنج صدر بنج احمدی پاکستان روپہ کرتے ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی ہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔

مجلس کارپرداز کو دینی ہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جواز نہ ثابت ہو سکے گا۔

حصہ مالک صدر بنج احمدی پاکستان روپہ ہوگی۔

اس وقت مجھے مبلغ ۵۰ روپے ماہوار آمد ہے میں تازیت اپنی آمد کا جو بھی ہوگی بلا حصہ و اجازت صدر بنج احمدی پاکستان روپہ کرتے ہوں گی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔ ۵۰ روپے

الامتہ: بیوہ بیگم ۵۰ روپے مالیت دارالبرکت

سٹریٹ ماڈرن لادپنڈی

گود شدہ: ظفر احمد شیخ پیر موصیان

گود شدہ: محمد احمد لفظت کٹن لادپنڈی

مسئلہ ۱۹۳۵

میں نسیم احمد ورمیال بشیر احمد صاحب روپہ ۱۰۰ روپے قلم درجوت پیشہ خانہ درری عمر ۷۷ سال بیت پیدائشی احمدی صاحب کو مبلغ ۲۵۰ روپے بقائمی پوسٹ و سروس بلا جبر و کرہ آج تیار دیا۔ آج تاریخ ۳/۶/۳۵ء حسب ذیل وصیت کرتے ہیں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔

لقد بیگم ۱۰۰ روپے

میں اپنی مندرجہ بالا جائیداد کے بارے میں وصیت بنج صدر بنج احمدی پاکستان روپہ کرتے ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد یا آمد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی ہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جواز نہ ثابت ہو سکے گا۔

پاکستان روپہ ہوگی۔

اس وقت مجھے مبلغ ۱۰۰ روپے ماہوار آمد ہے۔ میں تازیت اپنی آمد کا جو بھی ہوگی بلا حصہ و اجازت صدر بنج احمدی پاکستان روپہ کرتے ہوں گی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے منظور فرمائی جائے۔ ۱۰۰ روپے

الامتہ: ڈاکٹر کپٹن نسیم احمدی لادپنڈی

۲۹/۶/۳۵ ہری کٹن روڈ گود

گود شدہ: میاں بشیر احمد صدر مجلس موصیان

گود شدہ: محمد عیسیٰ جانی سیکرٹری مال

جماعت احمدیہ گود

**تخصیص منجمن**

مسوڈھوں سے خان آفہ ماخوذ

کا بہترین منجمن چند روز استعمال کر کے

دانتوں کو تھوڑی سی طرح صاف رکھنا

آبکا کام ہے۔ قیمت فی ڈیڑھ روپہ

تیار کردہ: ڈاکٹر محمد منجمن لادپنڈی

# ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

# ۸۶ امانت تحریک جدید کی اہمیت

## حضرت ام المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کا ارشاد

سیدنا حضرت المصلح الامور و رضی اللہ تعالیٰ عنہا امانت تحریک جدید کی اہمیت و امانت کے متعلق بیان فرماتے ہیں۔ یہ خبر چندہ تحریک جدید سے کم اہمیت نہیں رکھتی۔ اور پھر اس میں سہولت ہے کہ اس طرح تم پس انداز کر سکو گے۔ اور اگر کوئی شخص اپنے عمل سے ثابت کر دیتا ہے کہ اس کے پاس جتنی جائداد ہے اتنی ہی قرآن کریم اور اس کے اندر موجود ہے تو اس کا جائداد پیدا کر بھی دین کی خدمت سے اور اس کا دنیا کاٹنے میں دقت دیکھنا نماز سے کم نہیں۔ یہ زیادہ رکھنا چاہیے کہ یہ چندہ نہیں اور نہ ہی چندہ میں وضع کیا جا سکتا ہے۔ یہ سلسلہ کی اہمیت اور سزاوارت اور مال کی حالت کی معجزہ کئے جا رہی ہے۔

غرض یہ تحریک ایسی اہم ہے کہ اس کو جب بھی تحریک جدید کے مطالبات کے متعلق غمگنوں کو تاہم اور کھینچوں کہ امانت فنڈ کی تحریک الہی تحریک ہے کیونکہ بغیر کسی وجہ اور غیر معمولی چندہ کے اس فنڈ سے ایسے کام ہوتے ہیں کہ جاننے والے جانتے ہیں ۱۵۰ کی عقل کو حیرت میں ڈالنے والے ہیں۔

(افسران امانت تحریک جدید کو)

جائے تاکہ آپس میں مل کر کشمیر کے بارے میں تبادلہ خیال کیا جائے۔ اور اطلاعات کے مطابق شیخ عبدالرشید اپنے حوخت پر قائم ہیں اور ان کا ایک ہی مطالبہ ہے کہ کشمیر کو ان کا بنیادی حق دیا جائے۔

**بھارت میں ایم سی سی کے دورے اور اپنا مشن**  
نئی دہلی اور فرم بھارتی وزیر اعظم منگنڈا گاندھی نے کہا ہے کہ ان کے خیال میں خبریں بھارت کی صورت حال کے ہیں نظر بھارت اس قابل نہیں کہ وہ ایم سی سی کے کشمیر کے مجوزہ دورے کے لئے جس بڑے پونڈ کی رقم کی ادائیگی کی اجازت سے نکلے۔ سرنگاپور کا پونڈ کے کانگریسی رکن سمنڈرا جی پانڈے نے کہا کہ سوال کا جواب دیا گیا ہے کہ وہ پارٹیاں اس لئے دورے کے لئے ضروری ہیں اور ان کی اپنی کہ وہ سمنڈرا گاندھی نے مقررہ سے الگ کر دیا تو پھر ایم سی سی کے دورے کے لئے پارٹیاں کی رقم کی ضرورت ہے۔

## سری لنک میں فوج طلب کر لی گئی۔

سری لنکا ۱۲ نومبر۔ سری لنکا میں فوجوں کے زبردستی کارروائیوں کے بعد فوج طلب کر لی گئی ہے۔ اور اہم کاری عمارتوں پر فوجی دستوں کا پہرہ لگا دیا گیا ہے جس میں بھی حریت پسندوں کی سرگرمیوں کو ختم کرنے کے لئے کچھ تیلی حکومت نے طلبے متفقہ کر کے اور جیکس نکالنے پر وہاں کے پانچویں عالم کر دیا ہے۔

سرحد پارے حوصلہ برونے والی اطلاعات کے مطابق سرنگاپور میں کشمیری حیرت پسندوں نے آزادوں کی مدد بھارت سے کر دی ہے اور انہوں نے دفاعی فریٹ کے کئی اہم ٹھکانوں کو تباہ کر دیا ہے۔ حریت پسندوں کی یہ کارروائی معجزہ کشمیر کی جیلوں میں سینکڑوں محب وطن طالب علموں پر بھارتی فوج اور پولیس کے ظلم و تشدد کا فائدہ رکھتا ہے۔ مصلح ہوا ہے کہ صرف سری لنکا کے مختلف تفتیشی مراکز میں اس کا سوا طالب علم تشدد کا نشانہ بنے ہوئے ہیں۔ جلد کر زیادہ تر مناسبات گروہوں میں بریگیڈیں رستہ کے ننگے ہیں نظر بند رکھا گیا ہے۔ معجزہ کشمیر حریت پسندوں کے خلاف تحقیقات کرنے کا یہ نام لکھ کر ہے۔ اور اسے بھارت کی خفیہ پولیس کا اہم ٹھکانہ سمجھا جاتا ہے۔ یہاں پولیس نے جلالہ طلباء پر قبضہ کر لیا ہے۔

## پارلیمانی اسپیکر ایشن کا اہمیت

پاکستان میں ہوگا  
لندن ۱۲ نومبر۔ بھارتی وزیر اعظم نے معلوم ہوا ہے کہ دولت مشترکہ کی پارلیمانی اسپیکر ایشن کا اجلاس ۱۹۰۰ میں پاکستان میں ہوگا۔ اسپیکر ایشن نے فیصلہ کیا ہے کہ درحالیہ میں برکیا ہے۔

## مالی میں حالات معمول پر آگے

واشنگٹن ۲۱ نومبر۔ امریکی سفارت خانہ کے مطابق مال کے دارالحکومت کی کوئی حالات معمول پر آگے ہیں اور کوئی صورت حال کے علاوہ محض ہے۔ واضح رہے کہ کلا مال میں فوجی مدد جو بین الاقوامی حکومت کے تحت آئے کہ اقتدار سنبھالنا چاہتا ہے امریکی سفارت خانہ نے بتایا ہے کہ کشمیر میں کوئی قسم کا تصادم نہیں ہوا۔ اور کسی کا حوالہ نہیں

## شخصی طور پر ملاقات سے انکار کر دیا

واشنگٹن ۲۱ نومبر۔ شیخ عبدالرشید ان کے دست و پست مرزا افضل بیگ نے نئی دہلی میں سمنڈرا گاندھی سے ملنے سے انکار کر دیا ہے۔ سرحد پارے آمد اطلاع کے مطابق دو طرفہ ایک بیان جاری کیا ہے جس میں کہا گیا ہے کہ جب تک بھارت اپنے حوالہ میں تبدیلی پیدا نہیں کرے گا اس وقت تک ایک سے کسی قسم کی بات چیت نہ ہوگی۔

کشمیر کا ہندوؤں کو بھارت کی طرف سے پیش کش کی گئی ہے کہ ہمیں کشمیر سے قبل سمنڈرا گاندھی سے بات چیت کی

نورانی زور اور استفادہ اور سچے سچے

# فضل

روزنامہ  
رجوہ  
سے خط و کتابت کیا کریں۔

## یواسیر دمہ

جوزوں اور اعصاب کا درد  
۱۰ روپے کی چار خوراکی کبسولیں سے تخم مرچ کا  
عذہ کی خوراک اور خلیجے مفست  
میں اور خلیجے میں ۳۵ گولہ لگا لگا لگا  
ڈاکٹر یاسیر ہجویرا صاحبین کو بلا لارہ رجوہ

ذبح کے جیت آت سنات کر مجھ کو فخر کر دیا گیا ہے۔

## ایک سال کے اندر چاول کی چار فصلیں

مادریسندی ۱۲ نومبر۔ سری لنکا میں غیر معمولی تعمیرات سرحد میں لکھنا نے کھیلے کہ چاول کے بین الاقوامی تحقیقاتی انسٹیٹیوٹ میں جو تجربات کئے گئے ہیں ان کی روشنی میں کام کیا جائے تو سال میں چاروں چار فصلیں حاصل کی جا سکتی ہیں۔ انہوں نے بتایا کہ منیلا کے تحقیقاتی ادارے میں کئے گئے تجربات بتاتے ہیں کہ سیلاب بہے ہیں۔ انہوں نے یہ بات پندرہ روزہ غیر ملکی دورے سے واپسی کے بعد ایک انٹرویو میں کہا تو ان کے مشرقی بعد اور ایشیا کی ملک کی کوئی علاقوں کا سفر میں پاکستانی دہلی فخرات کی تھی۔

## بہا یا گیا۔

امریکی وزارت خارجہ کے حکام نے بتایا ہے کہ مال میں امریکی سفارت خانے کے ساتھ وقت وقتاً رابطہ قائم کیا جا رہا ہے اور معلوم ہوا ہے کہ وہاں امریکی سفارت خانے کا عملہ بالکل محفوظ ہے امریکی حکام نے بتایا ہے کہ اس انقلاب کے بعد امریکی سفارت خانے کے امریکی نہیں جاتے۔ اور وہ ایک غیر اہم شخصیت ہیں۔ امریکی سفارت خانے کے مطابق صدر کیتچی کا ہینے کے مجرا دیا ہے ناچر میں کیتی کے ذریعے دارالحکومت جا رہے تھے کہ جبر کوئی پٹا پٹری نے انقلاب برپا کر دیا۔ صدر اور ان کی کا ہینے کے متعدد ارکان کو کیتی میں گرفتار کر لیا گیا۔ اس کے علاوہ مال کی

ہمارے نوسواں (جو پٹا) میں اٹھ کر بے نظیر علاج۔ دو امانت خدمت خلیق حیدر راجہ سے طلب کریں مکمل کوئی نہیں روپیہ

